



# 风雨中，他们守护每个回家的你

本报讯(记者 张玉东 通讯员 张芳冰 贾伟/文 徐宗福/图)昨日,郑州出现强降雨天气,给道路出行造成影响。为确保市民出行安全,郑州公安全员上路,采取一系列措施,全力保障道路交通安全有序。郑州公安及时部署执勤警力在易积水点、易拥堵点指挥疏导、流动巡逻,对新增积水点、事故点等位置,精准派警前往快速处置,帮助推行涉水车辆,救助被困群众。增派警力加大对陇海路、航海路、南三环、江山路等易积水区域的巡逻力度,对桥梁、涵洞、隧道及积水较深的路段,采取临时限行管制措施,远近距离分流人员车辆。同时,郑州公安加强与气象、市政、环卫、城管、交通等多部门联动,将积水影响通行的点位和路面塌陷位置等信息通知相关部门,加强联防联控,共同抗击暴雨侵袭。郑州公安通过郑警发布头条号、抖音号,郑警说视频号,郑州交警官方微博、微信、手机客户端,省市应急广播、交通广播等各种新闻媒体平台,及时发布积水点和绕行路线等信息,请广大市民及时查看相关道路信息情况,合理安排出行路线。郑州公安提醒广大交通参与者,暴雨天气期间,非必要不出行;行车过程中保持足够安全车距,降低车速并注意避让行人和非机动车;遇到积水路段时要谨慎判断水深并选择安全路线绕行;如遇紧急情况应及时拨打110报警电话寻求救援。

## 郑州主城区出现大暴雨

本报讯(记者 张华)省气象监测显示,7月22日17时至20时,我省黄河以北和郑州、开封等地部分县(市)区出现雷暴大风、短时强降水等强对流天气。安阳、鹤壁、濮阳、新乡、郑州等地部分县(市)区出现暴雨,郑州主城区出现大暴雨。降水量位列前三的站点分别为:郑州市聚源路117.6毫米、郑州市紫荆山100.9毫米、郑州市龙翔小学98.0毫米。最大小时降水量为郑州市聚源路76.4毫米(7月22日18时至19时)。鹤壁、濮阳、新乡、焦作、郑州、开封等地部分县(市)区出现8级以上雷暴大风,鹤壁、新乡、郑州等地部分县(市)区局地9到10级。昨日,我省北中部处在副高边缘,受西南暖湿气流影响,大气处在高温、高湿不稳定层结,中层低槽东移引导弱冷空气南下,触发强对流天气。目前,强对流回波位于郑州、开封、焦作、新乡等地,其中最强回波55到60dBZ,位于郑州主城区至荥阳一带。河南省气象台昨日17时20分发布强对流蓝色预警。17时至20时全省共发布冰雹、大风、强对流、暴雨、雷暴大风等预警信号41条。

## 郑州启动防汛三级应急响应

本报讯(记者 王战龙)郑州市防汛抗旱指挥部办公室消息,市防指于昨日20时50分将防汛四级应急响应提升至三级。

郑州市气象台昨日20时30分升级发布暴雨橙色预警信号,郑州市主城区大部已出现50毫米以上的降水,局部100毫米以上。

郑州市防汛抗旱指挥部要求,全市各级各部门要高度重视本次强降雨过程防范应对,严格落实“123”“321”防汛工作机制,各级各类责任人要立即上岗到位,突出抓好中小河流洪水、城市积水内涝、山洪和地质灾害等重点领域的防范,重点做好危险区域群众转移避险安置工作,牢牢守住不发生群死群伤事故的金标准。



交警在雨中指挥交通

## 城管部门积极应对新一轮降水过程

本报讯(记者 谷长乐/文 徐宗福/图)昨日18时许,郑州市区出现了不同程度的降水,市城管局已要求全市城管系统按照预案做好人员、物资、泵车等准备工作,坚持24小时值班值守,按职责和降水情况开展调度,全方位做好强降水应对处置工作。根据预案要求,各级城管部门已在重点区域安排救援队伍和装备,及时进行抽排作业。据了解,按照预案要求,各区城管部门的应急值守人员应在岗在位,防汛设备到位,根据情况开展防汛应急处置工作,对积水严重路段及时采取断行。同时,城管部门要求各积水点分包责任人要到岗到位,个别积水深的地方需采取刚性断行措施,确保人员安全。请市民群众出行尽量避开短时强降水过程,并注意以下避险提示:

### ■暴雨天气时

1.及时关注天气预报,掌握暴雨最新消息。2.步行外出时不要贸然涉水前行,警惕井盖、下水

道等,避开路面涡旋区域。3.注意避开落地广告牌、电线杆等电力设备,涉水途中如果感到脚下发麻,应立即止步并后退。4.当车辆在涉水行驶过程中熄火时,请勿在车内等待救援,应在水位还未完全上涨前快速撤离。

### ■大风天气时

1.尽量不要外出,检查和妥善安置易受大风影响的室外物品。2.必须外出时应尽量远离大树、广告牌、高压线、棚架和临时搭建的建工棚、围墙等。3.如果正在公路、天桥上开车,应减速慢行,最好就近将车驶入地下停车场或隐蔽处。

### ■雷雨天时

1.在户外切勿接触天线、水管、铁丝网等,远离电线等带电设备和其他类似金属装置。2.不要在高楼平台、空旷地停留。3.不要站在大树下避雨,立即停止一切室外的水上活动。4.如无避雨场所,应蹲下并低头、双脚并拢,双手抱膝,不要用手扶地。

## 10分钟赶到现场 消防员雨中保畅通

本报讯(记者 汪永森)昨日20时10分,惠济区花园口镇大庙村的老年安置区出现积水,郑州消防迅速组织人员开展排涝作业,为群众及时送去安全保障。

惠济区消防救援大队迎宾路消防站接到指挥中心警情调派,10分钟抵达大庙村。消防员利用手抬机动泵、排涝拖车等排水设施展开作业,将积水排至周边沟渠。23时许,老年安置区周边的路面积水基本被排空,道路恢复正常通行。

## 气象科普

### “七下八上”为啥总下雨? 专家:台风活跃+副热带高压

本报讯(记者 张华)来自市气象台的信息显示,本周除了周二,郑州每天都有雨。其实不仅是本周,“七下八上”整个时间段雨水都非常多。为啥此时经常下雨?市气象台的科普来了。

郑州市气象局科技服务中心主任戴瑛介绍,每年夏天,我们总能听到一个防汛热词“七下八上”,我国北方的“七下八上”主汛期在7月下旬正式拉开帷幕。

“七下八上”指每年的7月下旬到8月上旬,是华北和东北地区降水最为集中的一个时间段,容易出现洪涝及次生灾害,例如城市内涝、山洪、山体滑坡、泥石流等。同时,南海和西太平洋的台风进入活跃期,沿海地区易受台风、降水和风暴潮影响。

为什么北方一年的雨都下在这个时候?戴瑛解释:“这与副热带高压有关。每年7月下旬前后,夏季风的北边缘推进到了华北地区。副热带高压就像一个水汽‘传送带’,借助其西南侧的西南气流或偏东气流把洋面上的水汽源源不断地向北输送,为华北地区提供了充足的水汽条件。”



市政人员全力排水